

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Cisanădiei 3.

Se prenumără și la poște și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Cu 1-a Iulie v. 1888

se începe

Abonament nou

la

„Tribuna“.

Prețurile rămân și pentru actualul format tot cele de până acum și sunt însemnate în capul foii.

Abonamentele se fac cu multă lesnire atât în monarhie, cât și în România prin mandate postale (Posta-utalvány — Post-Anweisung.)

Se recomandă abonarea timpurie pentru regulata expediție a foii.

Domnii abonați sunt rugați a ne comunica eventual prelungă localitatea unde se află și **posta ultimă**; ear' domnii abonați vechi spre ușurare pot lipi pe mandatul postal **adresa tipărită** dela fășile, în cari li s'a trimis diarul până acuma.

Administrațiunea diarului

„Tribuna“.

Sibiu, 6 Iulie st. v.

O cauză, care proprie nu e a noastră a Românilor, ne dă impulsul la unele reflexiuni. Nu e vorba, deși cauza nu e a noastră, nu urmează, ca și reflexiunile să nu ne privească. Acestea, de părerea aceasta sîntem noi, tocmai au să ne privească fiindcă sînt în raport cu afaceri, care, ca Români, ne-ar sta rîu să le renegăm, adecă să ne lăpădam de ele.

Este știut, că se abuzează în zilele noastre cu conceptele cele mai sublime. Oameni cu sentimente morale curate, putem dice virtuozitate, se află adese-ori în pozițiuni critice, ca să nu dicem desparate. Fiindcă li-se creează de multe-ori situațiuni false. Sînt casuri, unde oamenii cei mai de omenie mai la tot pasul au nenorocirea a vedea cum fari-seismul ia locul sincerității, necredința, cinismul iau locul credinței și al evlaviei, cum absolutismul, despotismul terorist se instalează în locul libertății, în locul liberalismului.

Indignațiunea este termin prea domol, ca printr'însă să se poată traduce starea sufletească a unui om cum se cade,

mai ales când omul cel cum se cade vede ființe de caracter nehotărît profesând în presă, pe tribună și ori unde omdul se poate exprima în public idei sublimite pe hîrtie, ca la umbra simulațiunii sau fățării să poată, negenați în interes particular, executa planurile cu totul opuse a tot ce în adevăr e sublim și nobil.

Este supărătoasă privelisea cînd este așa cum am desfășurat-o în cele de mai sus. Însă în lumea actuală se mai întemplă și alte lucruri. Aceia ce se sciu preface, la rîndul lor, sînt ei, care se indignează și scriu pastorale moralisătoare chiar și pentru capete încoronate.

„Pester Lloyd“ este unul dintre organele oficiale ale guvernului unguresc, care se numește pe sine *liberal*, cum se numește și partidul, din care a eșit. Epitetul de *liberal*, care 'și-l dă guvernul unguresc însuși, și partidul seu dovedesc ceea-ce am dîs mai sus despre abuzarea cu conceptele sublimite.

S'a scris atîta și se scrie mereu despre guvernul actual. Dar' ce dicem noi că s'a scris? Nu experiăm noi în toate zilele ce face guvernul cu influența sa și spre ce sfîrșituri o întrebuintează? Nu atîta cât scim și cunoaștem, ci dacă ar fi numai a mîia parte adevărate toate câte s'au scris și câte scim despre guvernul unguresc și ar fi constat de ajuns, că guvernul numai *liberal* nu este și că abuzează, când își atribuie un epitet ce nu se potrivește cu ființa lui. Ear' dacă guvernul ung. abuzează po-reclîndu-se pe sine cum nu 'i-se cuvine, abuzează și organele sale oficiale.

„Pester Lloyd“ merge și mai departe. Dela înălțimea, la care oficiosul budapestan, tipărit în limba germană, a ajuns ajutat fiind de împregiurări, nu numai că abuzează și el numindu-se *liberal*, ci împarte sfaturi și povețe în cestiuni de liberalism la toată lumea, câtă nu e de pînura lui, acompaniîndu-le chiar și cu indignațiunea sa suverană. Dar' să venim la obiect.

Într'unul din numerii sei mai din urmă, organul oficios, într'un „entrefilét“, ia în apărare indirectă pe un învătător săsesc. Se vede, că acesta cine scie, că din ce vedem s'a plîns înaintea lui „Pester Lloyd“, că auto-

ritățile lui bisericesci nu-l tractează după cuviință.

„Din inima *Fundului-Regiu săsesc ardelean*, — dice „Pester Lloyd“, — ne vine strigătul de ajutor al unui învătător german dela o școală populară. Sărmanul își spune numele întreg și este gata să suferă urmările pasului seu, când s'a hotărît a pune sub scutul publicității cestiunea învătătorilor populari săsesci din Transilvania. Publicăm acest strigăt după ajutor cu toate accentele sale de desperare și, deși ne aducem aminte, că asemenea jălurii s'au ivit deja într'o foaie specială, totuși sîntem dispuși a crede, că aici avem de a face cu exagerările unui nefericit. De nu ar fi așa, atunci ar sta rîu lucrul cu tendințele umanitare ale Sașilor ardeleni și, dacă descoperirile învătătorului sas corîspund adevărului, atunci lumea ar afla cu o penibilă înstrăinare, cât de rîu le merge pe fostul Fund-Regiu acelor oameni, cărora acest popor atât de inteligent 'și-a încredințat crescerea tinerimii sale. Dacă așa-dar' renunțăm a reproduce jălurile clientului nostru din cuvînt în cuvînt, totuși trebuie să constatăm, că, după spusele lui, leafa unui învătător sas din Transilvania este mai puțină decît a unui — păzitor de cai, cu toate-că se pretind dela dînsul următoarele: „trausul clopotelor, serviciu la biserică și la fmormentări, probe de adjuvant, școala de repetiție, musica bisericescă, substituirea preotului și, se înțelege de sine, și lucrul din școală“. — „Cum poate un om“, — se dice în jalba aceasta, — care se ține de societatea cultă, muncind pentru cele mai înalte și mai sfînte bunuri din lume, cum poate el să reprezente poziția sa, să-și susțină familia, să contribuiească la fondul de pensiune și să se îngrijască de viitorul familiei sale cu o plată de 50—60 cruceri pe zi?... Cum unii din învătătorii noștri lucră vara ca și cel din urmă țeran, cum am vedut pe unii mînînd boii, trîgînd brazde în sudoarea feței lor, cum alții sînt silii a fetra ca dîleri, a coși fîn, a săpa curucur și a. m. d. . . .“

Adevărat, că oficiosul nu-'i dă tocmai în bună învătătorului săsesc. Se pronunță însă destul de clar când scrie, că, dacă vor fi numai o parte adevărate din cele-ce scrie învătătorul, stau rîu lucrurile cu administrațiunea șco-

lelor din partea bisericilor autonome. Va să dică, administrațiunea școalelor săsesci nu se află în mâni destul de *liberale*. Cum acesta e înțeleșul celor scrise de diarul, la care ne-am provocat.

Pe noi Români, cum am îndegetat la început, cazul cu învătătorul, care a alergat la „Pester Lloyd“ cu jalbă, deadreptul nu ne privește. Din care cauză mai departe nici nu ne vom ocupa de dînsul. Sașii au oameni harnici destui. Acestia de sigur, că vor rezolva cestiunea cum va fi mai bine. Mai ales dacă la urma urmelor s'ar întempla să se descopere, că învătătorul din cestiune a fost pus la cale de vre-un venător după merite și după fructele meritelor.

S'ar pute să apară treaba ca-și-cum nouă nu ne-ar conveni, că guvernul unguresc și organele, de care el în publicitate se servește, sînt *liberale*. S'ar pute presupune, că este un fel, să nu-'i dicem tocmai invidie, un fel de jalusie, pentru-că și guvern și organe de ale guvernului sînt *liberale*.

S'ar pute, dar' nu se poate. Motivul 'l-au putut vedea cetitorii în cele de mai înainte.

Din contră, nouă ne-ar păre foarte bine, când și guvernul unguresc și când toate organele sale ar fi *liberale*, însă în adevăr *liberale*.

Până când însă liberalismul este numai un privilegiu, de care se beneficiază numai lingușitorii, care ca și trântorii vor să trăească din asudoarea altora fără să muncească, ne mulțumim foarte frumos de așa liberalism. Până când asupritul cel adevărat, când caută remediul la organele guvernului, poate fi dat pe ușă afară, dicîndu-'i-se simplu, că e *șovinist* și cu atîta 'i-se rezolue afacerea — ne mulțumim frumos de așa liberalism. Până când cei-ce denunță fără de cercetare, dacă mint sau spun adevărul, sînt ascultați și purtați pe brațe, ear cel denunțat, fără să scie pentru-ce, suferă, — ne mulțumim frumos de așa liberalism. Fără a încărea vre-o povară pe conștiința sufletelor noastre putem dice, că în chipul acesta conceptul cel sublim de *liberalism* este pîngărit, ear' aceia, care li pîngăresc, comit fățarie când se servesc de dînsul.

Oficioasele guvernului nostru liberal fac paradă mare de câte-ori li-se denunță ceva, fie lucru cât de mic, despre naționalitățile nemaghiare și despre ființele acestora. Tac însă, descusă sau înfrumusețează când vre-o scădere vedită în partea, de care le doare, nu se mai poate ascunde.

Am pățit noi Români prea multe de felul acesta. Din cauza aceasta n'am putut trece cu vederea preste cazul, pe care ni 'l-a oferit oficiosul prim din Budapesta, ca să reflectăm de nou asupra liberalismului, care jiguesce, vatămă libertatea.

Discursul deputatului dietal Iosif W. Filtsch.

(Urmare și fine.)

Precum am vedut, abia se găsește un paragraf al legii de naționalități, care să nu fie consecuent și dilnic violat de guvern și organele lui. Dar' gravaminele noastre nu se mărginesc numai la violarea legii de naționalități. Am amintit deja, că legea pentru școalele populare a mers mai departe decum era de lipsă cu favorisarea limbii maghiare. Dar' nici cu aceasta nu s'a mulțumit ministrul instrucțiunii; el a mers un pas mai departe, schimbînd arbitrar prin ordonanțe în loc de propunere a limbii maghiare, propunere în limba maghiară.

Guvernul însă n'a lipsit a vătămă legile și în alte direcțiuni. Art. de lege XII din 1876 „despre pămîntul regesc“ în §. 9 a încredințat universității săsesci însași statorirea regulamentului pentru afacerile interne ale adunării universității și pentru ordinea afacerilor oficiosului central — prelungă aprobarea ministrului de interne. Acesta însă nu numai că n'a aprobat regulamentele statorite de universitate, ci 'și-a permis, în contra legii, să octroeze universității regulamente nestatorite de ea. Și după aceea 'și-a însușit ministrul de interne un drept pozitiv de dispunere asupra averii universității, în contradicție cu §. 7 al legii citate, căci acest §. acordă guvernului numai dreptul de supraveghere.

Aș pute enumera încă și alte gravamine.

Gravaminele amintite până aci însă sînt eu, că înainte de toate au să fie înălțurate, dacă este vorba de o împăcare a partidului popular săsesc cu guvernul.

Atît despre poziția mea față cu afacerile săsescă. Să-mi fie acum permis, a-mi marca în trăsături scurte poziția față cu celelalte cestiuni politice principale.

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Divorțuri regesci.

(Urmare.)

În veacul XIII. scim de trei divorțuri regesci, două în Franția și unul în Praga. Filip August II. se desparte în mod solemn de regina Ingeborga, ca să se căsătorească cu Agneta de Meran. Dar' ca adevărată dramă s'a dezvoltat divorțul următorului lui Filip August II., regele Filip III., care s'a despărțit de Maria de Brabant. Ea era o femeie frumoasă și nobilă; acuzată pe nedrept de bărbatul seu, că ea 'și-ar fi ucis un copil, nefericita regină a fost despoiată mai întăiu de atribuțiile ei, apoi a fost închisă și în urmă carneficelă 'i-a tăiat capul pe eșafot. Și toate acestea numai pentru-că lui Filip îi trebuia un motiv de divorț și acela numai prin moartea reginei îl putea găsi. Nu sângerose, dar' tragic destul s'a finit și al treilea divorț: acela al lui Ottocar II. Acest rege boem, cel mai mare dintre Przemysliși, era căsătorit cu o verișoară primară, cu Margareta de Austria. Dar' motive politice 'l-au silit să se despărță de ea după o căsătorie de mai mulți ani. Margareta era mai bătrînă ca Ottocar și n'a născut nici un băiat: dinastia era în pericol. Sub pretextul, tîrziu aflat, că ei sînt conșanșeni și n'au putut să se căsătorească, regele a alungat-o dela curte și s'a căsătorit a

doou-oară cu Cunigunda de Masovia, fiica regelui Bela din Ungaria, a aceluși rege, pe care Ottocar, ca ginere, 'l-a tăiat cu spada ucidîndu-l în lupta dela Marchfeld.

La finea veacului XV. s'a despărțit Ludovic XII. din Franția, regele numit „tata poporului“, de regina Ioana din motivul, că n'a avut copii cu ea; el s'a căsătorit apoi cu frumoasa veduvă Ana de Bretagne.

Divorțurile lui Henric VIII. au cea mai interesantă istorie. În timp de 10 ani el s'a divorțat de patru-ori, acest rege cu barba albastră din familia Tudor. Istoria lui Henric VIII. din Anglia, în cea mai mare parte cu sânge scrisă, e cunoscută îndestul, și cine nu scie, că el a avut șese femei? Nevasta lui primă a fost *Catarina de Aragonia*, de care vrînd să se despartă și Papa neconcedîndu-'i, el cu întreg poporul seu s'a reformtat și a primit titlul de „*Defensor fidei*“, punînd basă astfel bisericii anglicane. Cancelarul seu Cromwell 'i-a mijlocit căsătoria lui Henric cu *Ana Cleve* din Flandria, dar' regelui nu 'i-a plăcut de ea și astfel a trimis-o frumuseț al dracului! Regele 'i-a tăiat capul, pentru-că el a avut cutezanța să mijlocească o căsătorie între regele seu și o „eapă din Flandria“, — cum numia negalantul rege pe Ana Cleve. Acum s'a căsătorit Henric cu *Ana Boleyn*, dar' după câteva luni a trimis-o la spânzurătoare și s'a căsătorit a patra-oară cu *Catarina Howard*, pe care a lăsat să o ducă pe eșafot. A cin-

cea nevastă 'i-a fost *Jeanne Seymour*, aceasta a murit născînd și abia a șesa regină, *Catarina Parr*, a vedut murind pe acest tiran rege.

În secolul XVII. scim de divorțul împăratului *Petru-cel-mare*. Eudoxia, împărăteasa, făcea cu cumnată-sa Sofia prea multă politică înaltă, de aceea a trebuit să schimbe tronul cu o fortăreață esthică: din temnița dela Susdal numai moartea bărbatului ei a mîntuit-o. Închisă 20 de ani, împărăteasa numai un păzitor și un prieten avea, pe maiorul Gljeborn, care era bun musicant și prin cîntece însenina de multe-ori sdrobotă inimă a prinsonerei.

Cel mai senzațional proces de divorț regesc e fără îndoială acela din veacul XVIII. al lui *Cristian IV.* din Danemarca. El era om bun, dar' foarte slab trupezesc, regina *Carolina Maria*, sora lui George III. din Anglia, era femeie nobilă și model de cinstită. Mama-sa însă, soacra regelui, era o harancă și o babă îndrăcită de n'avea păreche: ea a tot sfătuit și cu sila morală a împins pe ficăsa la păcat, fi mijlocia pe sub ascuns întâlnirea în pat criminal cu ministrul Struense. Și biata regină, condusă orbesce de mama-sa, înșela în cel mai infam mod pe nefericitul rege. Dar' regele a prins de veste; Struense a fost dat pe mîna călăului, deodată cu baba mijlocitoare de crimă, ear' tînăra regină, abia de 21 de ani și frumoasă ca un ânger, a fost închisă în turnurile dela Celle. Aici a

murit regina, topită de rușine și suferință, și în scurt timp a murit și regele Cristian, nebun, în casa alienașilor, muștrat de conștiință și sdrobot de durerea iubirii sale cătră regina. (Va urma.)

Dîna munților.

(Urmare.)

Jos în vale, unde ambele văi se varsă în rîul Lăpușnic, era o moară mare. Sgomotul morii, amestecat cu vuetul cascadei, făcea un resunet înfricoșat, care apoi se rîbătea prin codri și prin văi.

Dacă însă te apropii de moară, în chaosul de sgomot aușii a voce plăcută de doine frumoase, care îți îmoaia inima. Cine cânta acolo? Era Mărioara, fata morarului.

Morarul, moș Călin, era singur cu Mărioara, floarea fetelor din sat. Se dicea, că moș Călin ar fi găsit o comoară și e putred de bogat, în adevăr însă întreaga sa averie era Mărioara, floarea fetelor și deochiul flăcăilor din sat.

Moș Călin însă nu a crescut-o pentru ori-ce fecior din sat, ci a purtat-o la școală în Hațeg și avea de gând să o mărite după vre-un dascăl, ori ce sciu? Putea să fie chiar preotească.

Mărioara nu poți dice, că ar fi fost faloasă pentru crescerea ei, ba era deopotrivă prietenoasă cu toți flăcăii și fetele, care veniau la moară. Ei însă îi mai plăcea să se urce

pe câte o stîncă, să împletească cununi de flori și să cânte câte o doină tristă. Asta îi era toată bucuria ce la casa lui moș Călin nu o avea.

Într'o zi tată-seu o chemă în casă să-i comunice o veste îm bucuroasă.

— Mărioară dragă, — dice bătrînul notîndu-'și bărbia rasă — ați-măne mă voi duce și eu de pe lumea aceasta, și aș vră să te ved aședată. „Ți-am găsit un june potrivit, care cred, că îți va plăce și ție. Popa Serafim din Clopotiva te cere pentru fiul seu Toderic, care acum a absolvat norma în Blaj și vrea să-'l hironotească, apoi să-'l predea parochia, dar' firesc mai întăiu trebuie să se însoare.

— Însă, tată dragă, — răspunde fetița plecîndu-'și ochii mari, negri, eu nu vreau să te părăsesc.

— Veți, m'am gândit eu și la aceasta, am vorbit cu popa să dau cuiva moara în arîndă, ear' eu să mă dau la voi.

— Dar' dacă eu nu vreu să mă mărit . . .

— Apoi de ce nu vrei? — întrebă morarul cum rîsînd de necăjit ce era.

— Eu nu sciu, dar' — mai bine moartă!

Morarul stete încremînit ca o peatră de măcinat răzîmată de părete și nu putu pricepe cum se poate aceea, ca fata lui să nu-'l vrea pe Toderic al popii Serafim, care a învătă la școale în Blaj și în curînd are să

Pe terenul vieții constituționale în anii din urmă o dezvoltare retrogradă, durere, a primit sancțiunea legală prin aceea, că nu numai s'a reformat casa magnaților în un chip ce se opune vederilor moderne, ci și drepturile poporului au fost stărbite prin prolongarea mandatului deputaților dietali dela 3 la 5 ani. Eu mă voi întreprinde la casuri date, ca să nu se continue aceasta cale retrogradă, ci să se susțină neștirbite libertățile constituționale, care ne-au mai rămas. (Aprobare viuă.)

Pe terenul de administrație a justiției voi interveni, ca organizația aceea să fie acomodată adevăratelor cerințe ale administrației justiției și nu intereselor naționale sau de partid, precum a obvenit deja în repetite rânduri. (Aprobare.) Voi cere a lucra într'acolo, ca din legislația justiției să se elimineze după putință acelea principii de drept, care în multe privințe aparțin evului mediu, și ca să vină la valoare principiul procedurii verbale și publice în procese civile și penale.

Pe terenul administrației interne încă voi stăruî totdeauna, ca organizația administrației să nu servească intereselor naționale și de partid, ci să fie întocmită așa precum o pretinde o bună administrație. (Aprobare.) Între împregiurări normale bucurose aș fi, ca administrația să fie încredințată statului. Dar' între împregiurările ce astăzi domnesc în Ungaria nu pot să fiu, căci ea ar da în mâna guvernului nou mijloace de putere, fără ca să garanteze îmbunătățirea administrației. Cum stau astăzi lucrurile în Ungaria trebuie să tindem într'acolo, ca stărilor asiatiche, care au domnit până acum, să li se facă sfârșitul prin stricarea calificației a oficialilor de administrație; ear' prin libertatea noastră de a-i alege să exerciți o influență corespunzătoare asupra administrației. Voi interveni mai departe totdeauna, ca necumpătul cerc de activitate al guvernului pe terenul administrației să fie redus între marginile cele mai înguste ale suprainspecțiunii, ca în locul aparente goale ce mai susține să se pună adevăratul drept de selvguvernament. (Aprobare.)

Pe terenul finanelor voi cere a conlucra, ca să se curme odată nenorocita gospodărie financiară ce domnesce de ani, ca în sfârșit să încezeze a neglija cele mai ponderoase interese economice ale poporului, spre a aduce jertfe nemai auzite molochului grandomaniei naționale, ca să nu caute a restabili echilibrul în gospodăria statului prin consecute ridicări și adause de contribuțiuni, ci prin cruțare înțeleaptă. (Aprobare.)

Pe terenul agriculturii, industriei și comerțului mă voi întreprinde, ca importante interese ale acestor rami să fie după putință ajutate, fără însă a recăde în vederile și întocmirile medievale. În special voi cere să lucrez într'acolo, ca să se creeze odată o lege corespunzătoare pentru poliția de câmp și o lege acomodată pentru prestarea lucrării publice. (Aprobare.) Voi cere să lucrez mai departe, ca nefericita luptă vamală cu România să nu fie prelungită în infinit prin unilate-

rale favoruri ale marilor proprietari. (Aprobare.)

Pe terenul cultului și instrucțiunii voi interveni pentru conservarea necurtată a autonomiei garantate prin lege, căci ea singură ne face posibil a ne mai păstra încă existența și dezvoltarea națională. (Aprobare.)

Pe terenul comunicațiilor voi cere să lucrez, ca ameliorațiile și întocmirile noue de instituții de comunicație să nu servească intereselor separatistice, ci binelui comun, ca să nu se arunce milioanele spre scopuri greșite, ci să se folosească numai spre elocări folositoare. (Aprobare.)

Pe terenul apărării patriei nu voi denega mijloacele menite a scuti patria contra inimicilor externi, și aici încă voi stăruî pentru moderare înțeleaptă, căci tocmai pe acest teren hiperzelul neînțemeiat împovărează mai greu pe pacinicii cetățeni.

În sfârșit, pe terenul politicii externe voi sprigini o astfel de politică, care se angajează a apăra starea actuală a monarhiei austro-ungare în extensiunea ei de ași contra tuturor atacurilor și amenințărilor. Cel mai acomodat mijloc spre aceasta 'mi-se pare mie alianța cu puternicul imperiu german. Într'aceea o stabilire a Rusiei în Peninsula-Balcanică aș considera-o ca un pericol pentru siguranța monarhiei și aș susține o astfel de politică, care e hotărâtă a împiedeca chiar prin puterea armelor stabilirea Rusiei în Peninsula-Balcanică. (Aprobare.)

Onotată adunare electorală! Până nu termin, dați-mi voe să dau expresiune vederii, de bună seamă susținute de d-voastre de toți, că opozițiunea noastră nu se referă nici pe departe la confratele popor maghiar și cu atât mai puțin la statul ungar, ci numai și singur la acel ruinator curent ce domnesce astăzi în politica internă a guvernului și a unei părți mai mari din poporul maghiar, a cărui scop final e îndreptat spre crearea unui stat curat național maghiar și prin urmare spre maghiarizarea locuitorilor nemaghiari ai Ungariei. (Aprobare.)

Dacă pe noi Sașii, Maghiarii ne învinovățesc, că cochetăm cu țeara mamă germană, că gravităm spre Germania și mai curând considerăm Germania ca patrie a noastră decât Ungaria, apoi acestea sînt sau calomniile malițioase, sau ignoranța ușorată a relațiilor noastre (Aprobare.) Nici odată nu vom trage la îndoială, că simțim vii simpatii pentru țeara mamă germană, din a cărei înaltă cultură, ca dintr'o fântână nesecată, noi neincetăm scoatem puteri noue spre susținerea și promovarea culturii noastre naționale, (aprobare), dar' noi sîntem nise naturi mult mai practice, decât să visăm cumva despre vre-o legătură politică dintre noi și Germania. Despărțiți de aceasta țeară cu sute de miluri, nici unui politic serios nu-i poate trece prin minte și numai să cugete la stabilirea unei astfel de legături politice. (Aprobare.) Prin soartea noastră aședăți pe pământ unguresc, pe care trebuie să trăim și să murim, am aflat aici o nouă patrie, care în decurs de 700 ani ne-a devenit iubită și scumpă, cel puțin așa de iubită și scumpă cum

poate să fie ea unui Maghiar, ori-care ar fi el. (Aprobare viuă). Ungaria este și rămâne patria noastră iubită și noi trebuie să căutăm a trăi în bună înțelegere cu confrății nostri maghiari și români. (Aprobare.) Aceasta însă numai așa va fi posibil, dacă acești confrăți nu ne vor lipsi de condițiile existenței noastre naționale. Căci ori-cât de mult respectăm noi pe națiunile conlocuitoare, ori-cât de mult iubim noi patria noastră, Ungaria, mai presus de toate în lume ne stă la inimă propriul nostru popor german. (Aprobare viuă).

Acestea sînt, on. adunare electorală, punctele de vedere, de care am fost și voi fi condus. Dacă d-voastre sînteți de acord cu acestea principii, și și de altmintearea credeți, că întrunesc capabilitatea și însușirile necesare, vă rog să-mi dați voturile d-voastre la apropiata alegere de deputat dietal. (Aprobare viuă și aclamări.)

Cariera militară pentru Români.

Organismul militar este unul dintre acelea instituții de stat, care în cel mai mic grad infectat de însușirile străvechi ale protecțiunii și ale nepotismului, care însușiri aproape în fiecare instituție, fie ea a statului, fie privată, grasează, în una mai puțin, în alta în un grad mai înalt, dar' în general în mod epidemic.

Aceasta afirmațiune se poate cu tot atâtea drept aplica și la o parte a instituțiilor militare ale școlii de cadeți, pe care voesc prin următoarele a o recomanda publicului român.

Însușirile sus amintite sînt un lucru natural, par'că nici nu se poate altmintearea! „O pricepem, dar' nu o scușăm!“ spun idealizii.

Ei bine! Oare nu este natural, dacă un părinte voesc a-i introduce feciorul în un institut favorizat și aude, că acolo și acolo are vre-o rudenie — deși una, pe care până acum a privit-o numai ca pe a cinciua roată la car, ori chiar vre-un cunoscut, cu care poate cândva a stat de vorbă — și care are oareși-care influență în chestia respectivă, îl caută, îi vorbește despre sentimentele de rudenie ori prietenie, pe care totdeauna i-le-a păstrat, și-l interesează pentru soartea odraslei sale; credeți oare, că ruda ori cunoscutul respectiv vă va refusa? Chiar de ar fi omul cel mai drept și cu principii cât de fixate, el își va spune vre-o câteva frase despre imparțialitate, despre aceea, că fiecare după meritele lui se va judeca și multe altele, dar' în fine — poate inconștii — totuși va arăta oareși-care interes cât de mic pentru soartea tinerului recomandat.

De sub astfel de impresiuni puțin se vor pute exclude, avînd tot omul nervi afectabili, și de aceea aceasta tot așa va rămâne, până când sînt compuși oamenii din carne și sînge. Conced, că epiniunea exprimată nu poate pretinde a fi neatacabilă, dar' poate cere a se recunoască, că conține mult adevăr în sine și corespunde stării adevărate. De ne-am învîța și noi Români odată a ne mișca mai mult pe un teren practic, — pentru care ne dau destule exemple frații nostri sași, — ear' nu să privim cu toții ca hipnotizați în sus, stăruind a prinde nise idei, care sboară ca sdrênțe aruncate de pe trupul celor mai culte popoare.

Așadară repet, că nepotismul și protecțiunea domnesc în toate instituțiile omenești! E vorba numai, în care grad? E vorba, că să nu fie acestea, care decid, ear' meritele

să se considere numai în ultima linie, cum se întemplă, în adevăr, de obicei în frumoasa și „fericita“ noastră patrie! În patria noastră, afară de amintite momente psihice, pășesc încă mulți alți factori, bine cunoscuți publicului din țările noastre, care zădărnicesc ori fac chiar imposibil ca ne-Maghiarul să-și completeze studiile lui astfel, ca să poată în fine trage folos din osteneala lui.

Căți iuriști, tehnici și alți studenți absolviți avem, care cu capul plin de știință și cu stomachul gol se luptă pentru un post, despre care de multe ori se poate întrebuița dicala Neamțului: „Zum Leben zu wenig, zum Sterben zu viel!“

Cum altmintearea ni-se prezintă cariera militară, la care dintre toate instituțiile ferii noastre atât la primire, cât și în decursul ei factorul amintit ni-se ivesce în gradul cel mai inferior! Aici nu se va lua mult în considerare religionea, națiunea, rudenile înalte și alte însușiri, care se privesc în alt loc drept avantaj; aici e terenul, unde băiatul țeranului român poate să dovedească suferința descendent al națiunii privilegiate, că, unde are să se lupte sub condițiuni egale, Românu este capabil de a purta lupta cu el, ba în cele mai multe casuri va fi și învingător, de sigur pe baza superiorității lui etice și intelectuale.

Îmi aduc aminte de cuvintele unui comandant de școală și filo-român: „Diese verfluchten Walachen kommen blossfüßig herein, und verlassen unter den Ersten die Schule!“ Este un lucru constat, că oficerii din alte părți ale monarhiei noastre au oareși-care „faible“ pentru fiii națiunii noastre și, venind cu ei în atingere, se folosesc de ocaziune și ceacă a experimenta cu ei, ceea ce de regulă se finese în favorul fiilor nostri. Și chiar eșind din păreți, strîmți ai institutelor, Români s'au arătat totdeauna de foarte destoinici — dovedă, că pe la regimente, la toate funcțiunile de frunte, cum sînt: adjutanții, oficerii de proviant, oficerii la magazinul de alimentațiune ori oficerii la comanda de întregire, sînt de obicei Români aplicați, fiind cunoscuți ca oameni consciențioși, diligenți și cu capabilitatea recerută.

Acum voi expune pe scurt condițiunile primirii în școala de cadeți și voi da vre-o câteva directive practice spre orientare.

Silvian.

Regina Natalia.

Regina Natalia avea să părăsească alaltăseară Viena, dar' nu e încă sigur, dacă într'adevăr a și plecat de acolo. Nici aceea nu e sigur unde are să meargă. În privința aceasta circulează mai multe versiuni. Unii susțin, că se va duce la Paris, alții, că la Baden lângă Viena, eară alții, că se va duce la moșiiile ei din Basarabia.

În vederea interesului general ce se manifestează față cu cauza de divorț a părechii regale din Sârbia, reproducem și noi după „Neue Freie Presse“ contractul ce era să se încheie între regele Milan și regina Natalia.

Maiestatea Sa regele Milan din Sârbia și soția sa, Maiestatea Sa regina Natalia, avînd în vedere:

1. Că învoalea personală ce s'a încheiat și subscris în anul trecut între ei nu s'a aflat de suficientă în aplicarea ei practică spre a duce la scopul ce s'a intenționat;

2. Că atât regele, cât și regina doresc, ca relațiunile dintre ei să corespundă relațiilor unor oameni culți și ca fiul lor, prin-

cipele moștenitor, să-și termine studiile în Germania;

3. Că amîndouă părțile au venit la convingerea, că între ele este imposibil o conviețuire și că cer totodată și interesele fiului lor, ca să se restabileze o stare, care exclude divorțul;

au încheiat următorul contract nou, care regulează în sfârșit raporturile lor comune până la maiorenitatea principelui moștenitor, și s'au unit în următoarele puncte:

1. Regina se deobligă solemn, că fără speciali învițare a regelui nu se va reintoarce în Sârbia până la maiorenitatea principelui moștenitor.

2. Până la 1 Ianuarie 1893 regina va locui permanent în Wiesbaden. Regina poate să-și schimbe acest loc de petrecere numai cu aprobarea și permisiunea în scris a regelui. Dar' se înțelege de sine, că regina poate să călătorească sub decursul ferilor principelui moștenitor și poate să se îndepărteze din Wiesbaden pe timp scurt și cu observarea punctului 1. al acestui contract. La cas dacă regina, din considerări sanitare, trebuie să se depărteze din Wiesbaden și pe timpul școlii principelui moștenitor, are să ceară totdeauna permisiunea regelui.

3. Până la 1 Ianuarie 1893 principele moștenitor se va crește sub controla imediată a reginei și sub conducerea guvernului, pe care îl va numi regele.

4. Dela 1 Ianuarie 1893 încoace are să fie educat în Sârbia.

Punctul 5 prescrie pentru principele de coroană întrebuițarea tuturor ferilor.

6. Regina se deobligă a nu duce, fără speciali permisiune a regelui, pe principele moștenitor niciări preste granițele Germaniei.

7. Regele se deobligă formal și solemn, a trimite pe principele moștenitor, după ce va fi ajuns maiorean, la mumă-sa pe sărbătorile Crăciunului și ale Paștelor. Regina însă nu are dreptul, de a presenta pe la curțile străine pe principele moștenitor, fără permisiunea regelui.

Punctele 8, 9, 10, 11 și 12 conțin dispozițiuni privitoare la susținerea principelui de coroană și a curții reginei. Reginea va avea să primească și după-ace principele ajuțe maiorean suma de 300,000 franci la an.

„Budapester Korrespondenz“ primesce din Belgrad împărțirea, că cauza de divorț a părechii regale se va pertracta înaintea sinodului arhieresc, ear' nu înaintea consistorului, precum se vorbea în timpul din urmă. Ațacarea de căsătorie a monarhului zace singur numai în competența sinodului arhieresc, neexistînd nici un for de apelațiune.

CRONICĂ.

Principelui moștenitor Rudolf, precum se anunță din Viena în 16 l. c., i-s'a întemplat un ușor accident. Principele trecea pe la 9 oare seara cu phaetonul seu prin Hitzing, când din partea opusă venia carul unui locuitor din Hernalis și lovi destul de tare echipagiul prințului. Din neprocire nu s'a întemplat nimic regretabil și principele și-a urmat calea.

Numiri. Ministrul reg. ung. de justiție a numit de jude la trib. r. din Bistrița pe Gerő Ineze, subprocuror în Alba-Iulia. De jude la trib. r. din Mureș-Oșorheiu pe Rudolf Lakab, subprocuror din Mureș-Oșorheiu. Mai departe pe subjudele dela jud. cercual din Cöhaln, Solomon Simay, de jude cercual în Tioțiș. Pe subjudele din Deta, Frideric Haupt, de jude în Cubin. Pe subjudele din Hațeg, Iosif Veres, de jude cercual tot în Hațeg. — Ministrul r. u. de finance a numit pe practicantul dela oficiul vamal din Sibiu, Ioan Signorino, de oficiant de clasă II. la oficiul vamal din Poiana-măreului. Pe oficiantul de clasă I. dela oficiul vamal din Panciova, Dominic Zsido, de respicient clasă III. la oficiul vamal principal tot de acolo. Pe respicientul clasă III. din Elisabetopol, Paul Nagy, de oficiant clasă IV. la oficiul vamal din Mureș-Oșorheiu.

Maghiarisări de nume. „Budapesti Közlöny“ publică următoarele schimbări de nume: Antoniu Schweinester în „Kis“; Adolf Kohn în „Kosmos“; Ilie Scserbanics în „Hovast“; Maurițiu Kohn în „Kelenen“; Mihail și Petru Tacsócsik în „Teleki“.

Manevrele de toamnă în anul acesta se vor ține: în timpul dela 3 până la 14 Septembrie. În 3 și 4 va manevra corpul VIII. la Praga, în 6 și 7 Septembrie corpul II. la St.-Pölten, în 10 și 11 corpul III. la Gratz și în 13 și 17 corpul XIII. la Laibach. Vor asista la manevre: Maiestatea Sa Monarhul, Archiducele-clironom Rudolf, apoi Archiducii Albrecht, Wilhelm și Rainer.

Exercițiul de tir camestru. Divizia a doua a regimentului 3. de husari va face exercițiul de tir camestru în 19 l. c. după ameați pe țărurile drept al Cibinului, dela cimiterul militar către Dumbrava-mică.

Alegerile pentru municipiul Brașov, s'au efectuat alaltăieri. În cercul al III-lea (Scheiu) au fost aleși candidații Românilor, ear'

fie popă în Clopotiva, ear' ea ar fi proteasă și s'ar îngrășa de prescuri.

Dar' fata se făcu surdă și mută la numele lui Toderică cel pripocsit.

Ei, și ce era să se facă cu ea? A mai lungit vorba cu popa Serafim, că Mărioara încă e tineră și că nici tinerii nu se prea cunosc, deci Toderică să vie și el să vorbească cu Mărioara, că așa e rîndueala căsătoriei, și dîse Mărioarei să nu facă comedii, ci să-l primească cinstit.

Ei, dar' pe Toderică nici legat nu l'ai fi putut duce la Mărioara, dîcea că îi e — rușine.

Ear' popa Serafim, de rușinea băiatului n'a mai dat pe la moș Călin, care într'o bună-dimineață se trezi cu vesture, că Toderică s'a logodit eu fata popii din Ohaba.

Auleo! să-l fi vădut pe moș-Călin ce necăjit mai era! Acuma unde să mai găsească el fecior de popă de insurat?!

— Veți ce-ți face fata cu capul în mîni!

Apoi trecu un an și Toderică a fost uitat, dar' tot spera încă, că va găsi un al-tul, poate mai învîțat și mai nostim, care apoi îi va plăce și fetei.

Ear' fata era din țî în țî tot mai frumoasă și mai deșteaptă.

Într'una din zile moș-Călin se pomeni cu o trupă de domni și d-șoare ce vinia spre moară pe vale în sus.

Lasă, că era el dedat la astfel de vîsite, fiindcă, toți care mergeau la Retezat, prelungă pragul lui trebuiau să treacă. Odată a fost chiar feciorul împăratului la el, când a venit într'o seară dela vîntătoare. Atunci Mărioara îi dete mămăligă cu lapte, ce foarte îi plăcu feciorului de împărat și o cinsti cu un inel de aur de pe degetul lui cel mic.

Cu nimica, dar' cu inelul acesta se mîndria și Mărioara, nici odată nu-l scotea de pe deget, ear' tătăl seu la toți se lăuda cu el, încât i-a mers vestea.

Când observă oaspeții, stete pe loc în pragul morii și-i inumbri ochii, să-i vadă cine sînt. Tot așa făcu și Mărioara, care cosea pe o peatră de moară la umbra deasă a unui nuc mare.

Mărioara îndată recunoscu pe pădurarul, pe Ioana, familia notarului din Clopotiva și pe mai mulți din vecinătate, dar' între ei erau și necunoscuți, care de sigur veniau la peșteră. Nu preste mult societatea sosi la moară.

— Aici e stație! strigă moș-Andrei — femeile vor sta aici la moș-Călin până-ce d-nii vor visita peștera.

— Ba nu la moș-Călin, ci la Mărioara, — dîse Ioana apucînd mîna fetei surîzînde.

— Atunci să poftiți în casă! — le învîța Mărioara deschîdînd ușa odăii.

— Eu aș propune, că mai bine să ne aședăm sub nucul acela la aer liber, — dîse fata notarului.

— Dacă poftiți să stați afară, atunci să vă conduc eu la un loc de tot frumos, unde stau toată ziua de cos. De acolo chiar bine se vede la Peșteră și e lungă cascadă. — dîse Mărioara.

Deci societatea întregă plecă pe vale în sus. În societate se afla și Alexandru cu Costică, dar' ei mergeau tăcuți în urma damelor, pe când ceialalți bărbați trecuă bine înaintea.

Costică se apropiă de Ioana.

— Ioană dragă! tot mă uit la Mărioara, cu cine seamănă, atât de cunoscută îmi pare.

— Nu seamănă cu nime, dar' ai putut să o veți la noi, a stat acolo un an.

— Veți ce uituc sînt! mă miram cum să poți semăna cu cineva; fetiță așa frumoasă nu mai veți cât e țeara dela Sibiu până la Hațeg și pe Mureș!

Pe vremile acelea un asemenea compliment era lucru mare, dar' fiindcă era chiar după spusa lui Costică nime nu i-a dat importanță.

Dar' nu așa Ioana. Ei nu-i plăcu, că Costică a lăudat pe fata morarului. Focul secret al inimii sale începă a schîntea prin ochi-i de altădată atât de blânți și superferiori.

— Te înșeli, d-le Costică! Dîse fata notarului glumind. — D-ta se pare, că uiți, că Ioana e declarată de dîna munților și d-ta nu ești îndreptățit să-i iei dreptul!

— Eartă-mă dacă am greșit. . . Credeam, că verișoara mea stă deasupra criticeii mele.

in cercul V-lea (Blumena), reînviindu-se com- promisiu de mai înaintea, Românii au votat împreună cu Sași pentru lista comună...

Operetă română în baile Mehadiiei. Reuniunea română de cântări și muzică din Ora- vița...

Școala „kultur-egylet”-ului. În se- dința din 12 l. c. a „kultur-egylet”-ului...

Temperatura anormală a verii din anul acesta este un fenomen tot așa de rar...

Regularea granițelor dintre Româ- nia și Austro-Ungaria, care s'a început la 15 Iunie...

Noua numire a împărăteselor vē- duve din Germania. „Reichsanzeiger”-ul din Berlin publică...

Universitatea din Berlin a avut în se- mestrul din urmă trecut 4654 de studenți înscriși și anume: 669 de teologie, 1006 stu- denți la fac. de drept...

Din Londra se depeșează, că împără- teasa văduvă Victoria a provocat pe Macken- zie să descrie istoria adevărată...

Răscoală în Rumelia. Se știe, că s'ar fi descoperit în Rumelia unele indicii de răs- coală...

VARIETĂȚI

(Nunta unui cap de bandiți.) Mare sgomot a făcut în Constantinopol nunta mult cunoscutului și temutului căpitan de bandiți Harambașa Beit-Ula...

După săvârșirea tuturor ceremoniilor obi- cunite, șeful bandei a trimis o scrisoare caima- canului...

(Un spânzurat, care vorbește.) „Mor nevinovat! Fiți blăstămați! Dumnezeu să-mi apere sufletul!”

Acestea fuseseră ultimele strigăte ale negru- lui William Peterson pe când 'i-se puseseră streangul în gât...

Peterson a fost arestat la Louisville în Kentuki sub inculparea, că dimpreună cu un anume Tumer ar fi ucis o servitoare...

Cu toate acestea jurații au declarat pe negru vinovat în primul rând și curtea 'i-a condamnat la spânzurațoare...

Nefericita victimă a unei legi nelegice și a unui prejudețiu rușinos a repetat de deca ori din înălțimea fustelor:

„N'am vădut nici odată pe acea servi- toare! Nu sânt vinovat de moartea ei.

„Declar această acum, când nici o pu- tere omenească nu mă mai poate scăpa dela moarte! Fiți blăstămați!”

Publicul prezent a fost grozav de emoțio- nat de lunga agonie a victimei, ear' doctorul a șis, că nu s'a vădut nici odată un condamnat să fi vorbit, după- ce gădele își isprăviseră treaba cu dînsul.

Din public.*)

Avis.

P. T. membri ai „Asociațiunii transil- vane pentru literatura română și cultura po- pulului român”...

Numitele legitimațiuni le primesc mem- brienii dela onorabile direcțiuni ale despărțimên- telor Asociațiunii sau și deadreptul dela can- celaria Asociațiunii.

Presidiul Asociațiunii.

Convocare.

Comitetul central al „Reuniunii învătă- torilor rom. gr-or. din districtul Zarand” își va ține ședința sa Joi în 21 Iulie st. v. a. c. în sala gimnasiului gr-or. din Brad la 10 oare a. m.

La aceasta ședință se invită P. T. d-ni Vasilie R. Dămian, protopresbiter; Sabin Piso, protopresbiter și George Foras, ca membri naturali ai comitetului...

Obiectele de pertractat vor fi: 1. Deciderea asupra propunerilor despărțimên- telor I, II. și III. ale reuniunii.

2. Statorirea programei pentru ședința publică ce va a arangia reuniunea cu ocaziunea adunării generale districtuale.

3. Censurarea raționimilor despărțimên- telor și statorirea bugetului pro 1888/9.

4. Cetirea și aprobarea raportului gene- ral anual.

5. Altele propuneri.

Brad, în 2 Iulie v. 1888.

Ioan German, Petru Rimbaș, v. președ. secretar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- dațiua nu primesc răspunderea.

POSTA ULTIMĂ.

Viena, 17 Iulie n. Regina Na- talia a plecat la Paris. La gară s'a făcut o demonstrațiune.

Viena, 17 Iulie n. Kálnoky a chemat la sine pe agentul austro- un- gar din Sofia, spre a-i cere raport. Po- siția prințului Ferdinand de Coburg e sguduită.

Bibliografie.

„Școala și Familia”. Revistă pentru pă- rinți și învățători. Anul III. Nr. 3. Sumarul: La cestiunea exemenelor, de Dr. Petru Șpan. — Limba maternă în școala populară, de I. Darius. — Maternanța peșcerii fetelor, de S., (după Fenelon). — Mama (Poesie), de Petru Dulfu, (după Carnea Sylva). — Material pentru învățământul intuitiv, de George C. Bellisimus. — Bibliografie. — Diverse. — Poșta redacțiunii.

„Recreații Științifice”. Apare odată pe lună. Anul VI. Nr. 6. Sumarul: Scrisori asupra regulilor întrebunțate pentru găsirea ălii Pascilor, de Constantin Gogu. — Algebra. Câteva chestiuni de maximă și minimă asupra triunghiurilor drept-unghice, de V. Cristea. — Moneda (după Matthes), de I. V. Prajau. — Probleme rezolvite, 250, 265, 266, 276, 277, de d-nii: Gr. Gr. Peretz, O. Alexandrin, Ștefan Ionescu, I. D. Popescu, V. Cristescu, D. D. Pompeiu, A. M. Darvari, C. Brînză, Strul Seidmann. — Probleme propuse, N-rii: 287, 288, 289, 290, 291, 292.

Extrase din „Budapesti Közlöny”.

Licitațiuni: — 3 August st. n. a. c. imobilele lui Carol Sántha în Sán-Lorint de către tribunalul reg. din Muréș-Oșorheiu.

— 17 Septembrie st. n. a. c. imobilele lui Mihail Rosenfeld de către judecătoria reg. din Dicio-Sán-Márton.

— 30 Iulie st. n. a. c. imobilele lui Aron Milanov de către tribunalul reg. din Biserica- albă.

— 31 Iulie st. n. a. c. imobilele lui Filip Klatner de către tribunalul reg. din Biserica- albă.

— 18 Septembrie st. n. a. c. imobilele mi- noreanului Francisc Kishalmi în comuna Gașa de către tribunalul reg. din Arad.

— 15 Octombrie st. n. a. c. imobilele vē- duvei Persida Marinkovits născ. Gain de către tribunalul reg. din Chichinda-mare.

Edicte:

A se insinua pretensiunile în 45 de zile: — la rămasul după Ana Szekeres la tribu- nalul reg. din Chezi-Oșorheiu; — la rămasul după George Prall la tribu- nalul reg. din Bistrița; — la rămasul după Ioan Breckner la trib. reg. din Bistrița; — la rămasul după Catalina Eremics născ. Bogdánovics la trib. reg. din Arad.

Concurs în provincii:

— Contra L. Wollner în Sisec. Conc. cms. Dr. Ivadija; mas. crt. L. Kronfeld. — Term. de fus. 31 Iulie st. n.; proc. de licu. 14 August st. n. a. c. la tribunalul reg. din Petrinia.

Posturi vacante:

— La gimnasiul din Seraievo (Bosnia) sînt de ocupat două posturi de profesori, unul de filologia clasică și altul de limba germană. Pentru fiecare din acestea două posturi salariu anual de 1000 fl., 200 fl. bani de curțiar și 300 fl. adaos. — A se adresa până în 25 Iulie st. n. a. c. la autoritățile competente.

— Un post de magistru postal în Nádúj- falu (ett. Heves) prelungă 100 fl. cautiune; salariu 150 fl. și paușale pentru cancelarie 40 fl. — A se adresa în trei săptămâni la autorită- țile competente.

— Un post de magistru postal în Szinó- bányá prelungă 100 fl. cautiune, salariu 150 fl. și paușale pentru cancelarie 40 fl. — A se adresa în trei săptămâni la autoritățile com- petente.

LOTERIE.

Tragerea din 18 Iulie st. n. Sibiu: 49 84 26 89 33.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 18 Iulie, 6 oare dimineața.

Table with 5 columns: Presiunea atmosferică, Diferența din preajmă, Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vântului.

Din țeară, 16 Iulie, 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosf. în mm., Temperatura Celsius, Vântul (direcție și tăria).

Sosiți în Sibiu.

La 18 Iulie n.

Hotel „Neuwerker”. Glöck, Schubert, Binder, Ohrenstein, comențieri. Schneider cu familia, proprietar din Aiud. Roth, din Budapesta.

Hotel „Habermann”. Moise Györky, privatier, Carol Soos, Ioan Födösy, toți din Elisabetopol. Rosner cu familia, artist din Budapesta. Ioan Salamon, C. Salamon, Weisz, Weisz jun., Balázs, Csikoi, Iohanovits, Iohanovits jun., Varga, Diczi, Korda, Bozsodi, muzicanți din Cluj.

Economic.

Grindină. În mai multe comune din comitatul Solnoc-Dobăca, astfel în Dobăca, Silvaș, Iacul-mare, Girolt, Manic ș. a. grin- dina a fcut mare pagubă fructelor.

Gândacii de mătăș. Ministrul nostru de industrie și comerț are cu mult mai multe gânduri, decât să-i rămână timp să se gândească la modul, cum ar pute să ridice cul- tura gândacilor de mătăș în Ungaria. Vre-o câteva sute de familii sănt, care se ocupă cu gândacii de mătăș; dar', dacă guvernul nu se îngrijește de a da mână de ajutor întru pro- gresarea acestei culturi, ea diminuează din zi în zi. Produsele străine cât venit aduc sta- telor și cât de mult perdem noi fiind copleșiți de ele. E drept, că ea e o cultură încă nenaturalizată. Dar', aceea e earăși drept, că singura ea de ea nu se va naturalisa în veci. Avantajele culturii gândacilor de mătăș ar fi mari și când aram avut în economia noastră de stat, căr am avé noi un produs propriu al țerii.

Viile în România au fost nimicite în mai multe părți ale țerii de grindină. Afară de aceea viile de pe mai multe podg.rii au suferit acum câteva zile de așa numita ploaie sê- rată, care a cauzat stricăciuni enorme și ast- fel, în cazul cel mai favorabil, recolta nu va fi nici jumătate ca anul trecut. Producțiunea anului trecut cu toate-că a fost una dintre cele mai bune, totuși s'a epuizat cu totul, parte prin consumațiunea locală, parte prin export, astfel, că în toate podgoriile produc- torii nu dețin mai mult de 200—300 vedre. Viile, care n'au suferit de grindină, vor da o recoltă bună.

Export sêrbesc. Pentru ridicarea și avântul exportului sêrbesc, ministrul de co- merț și industrie din Sêrbia a înființat o agen- ție de comerț oficială, care va sta în legătură cu lumea comercială de dinafară, va expune și va trimite mărfuri de probă, va da informațiuni ș. a. Împărțisirile și mijloacirle se vor face numai rebonificându-'i-se pespele de porto.

Cărbunii de peatră în Rusia se îm- puținează din zi în zi tot mai tare și lipsa lor amenință nu numai exportul de cereale, dar' chiar și comunicațiunea de trenuri înșiși. Direcțiunile minelor nu pot lîfera cuantul cerut și astfel Rusia a ajuns într'o crîsă economică grozavă. În luna lui Iunie 582 de vagoane, care au fost trimise la mine după cărbuni, au trebuit să se reîntorcă goale. Secerișul în Rusia-sudică e bun, preste așteptare bun, dar' dacă guvernul nu se va îngrijii de cu timp să procure de undeva cărbuni, trenurile nu vor circula și așa exportul de cereale al Rusiei, de altcum mare export în toți anii, va fi redus în anul acesta la un minimum păgubitor mult economiei statului.

Prețul mărfurilor.

Piața din Sibiu, 17 Iulie. Grâu hectolitru 76—82 chilo fl. 4.60 până fl. 5.40, grâu mestecat 70 până 74 chilo fl. 3.40, până fl. 4.20 sêcara 70 până 75 chilo fl. 3.10 până fl. 3.50, orz 60 până 66 chilo fl. — până fl. —, ovés 40 până 50 chilo fl. 1.70 până fl. 2.20, cucuruzul 70 până 75 chilo fl. 4.10 până fl. 4.50, mălaiul 72 chilo fl. 3.50 până fl. 4.—, crumpene 68 până 72 chilo fl. 1.60 până fl. 1.80, sêmênța de cânepă 49 până 51 chilo fl. 3.— până fl. 3.50, mazerea 74 până 82 chilo fl. 5.— până fl. 6.—, lintea 78 până 84 chilo fl. 9.— până fl. 10.—, fasolea 76 până 82 chilo fl. 5.— până fl. 5.50, păsat de grâu 100 chilo fl. 14.— până fl. 15.—, fâină Nr. 3 100 chilo fl. 12.—, Nr. 4 fl. 11.—, Nr. 5 fl. 10.—, slămină 100 chilo fl. 54.— până fl. 56.—, unsoarea de porc fl. 60.— până fl. 62.—, sêu brut fl. 18.— până fl. 20.—, lumini de sêu fl. 32.— până fl. 34.—, lumini turnate de sêu fl. 36.— până fl. 38.—, sâpnnul fl. 20.— până fl. 24.—, fên 100 chilo fl. 1.20 până fl. 1.50, cânepa fl. 35.— până fl. 36.—, lemne de foc uscate m. cub. fl. 2.— până fl. 2.50, spirțul p. 100 l. % 27 până 29 cr., carnea de vită chilo 36 cr., carnea de vițel 24 până 35 cr., carnea de porc 42 până 49 cr., carnea de berbec 22 până 24 cr., ouș 10 cu 15 până 18 cr.

Piața din Făgăraș, 13 Iulie. Grâu frumos hectolitru fl. 4.20 până fl. 4.70, grâu mestecat fl. 3.40 până fl. 3.80; sêcara fl. 2.90 până fl. 3.10; cucuruzul fl. 3.40 până fl. 3.80; ovésul fl. 1.50 până fl. 1.70; sêmênța de cânepă fl. 4.— până fl. 5.—; sêmênța de in fl. 6.— până fl. 7.—; fasolea fl. 4.50 până fl. 6.—; mazerea fl. 5.— până fl. 6.—; lintea fl. 8.— până fl. 9.—; crumpenele fl. 1.— până fl. 1.40; mălaiul fl. 8.— până fl. 9.—; sêu brut 100 chilo fl. — până fl. 18.—; unsoarea de porc —65, slămină 60—75; cânepa fl. 30.— până 35.—. Un chilo carne de porc 40 cr.; carne de vită 30 cr.; carne de vițel 26 cr.; carne de mel 24 cr.; ouș 7 cu 10 cr., chim fl. 10.— până fl. 12.—; lumini turnate de sêu — cr. până 40 cr.

Piața din Timișoara, 16 Iulie. Prețurile ce- realelor computeate după maza metrică. Grâu fl. 6.— 6.10. Sêcara fl. 4.70-4.75. Orz fl. 4.80-5.—. Ovés mercantil fl. 4.50-4.60. Ovés vînturat fl. —. Meiu fl. 5.60-5.70. Spirț, comu per 10,000 litre fl. 81.—-81.50. Spirț rafinat per 10,000 litre fl. 82.—-82.50.

Têrgul de rîmători în Steinbruch. În 16 Iulie n. s'a notat: unguresci hêrânți grei 47.— cr. până 48.— cr. unguresci grei, țineri 50.— cr. până 51.— cr. de mijloc 49.— cr. până 50.— cr. ușori 47.— cr. până 48.— cr., mârță țărănească, grea 48.— cr. până 49.— cr., de mijloc 48.— cr. până 49.— cr., ușoară 46.— cr. până 47.— cr., românesci de Bako-by, grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sêrbesci grei 47.— cr. până 48.½ cr., transito de mijloc 47.— cr. până 48.½ cr., transito ușori 46.— cr. până 47.— cr., îng răsăți cu ghindă — cr. până — cr. per ¼ cumpênii la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 16 Iulie 1888.

Table with multiple columns: Sêmînțe, Sosețe, Termi marfă finială, Produse diverse, Sem. de trif., Olen de rap., Olen de in Uns. de porc, Slămină, Sêu, Prune, Lictar, Nucii Gogoși, Miere, Ceară, Spirț.

Cursul pieții din Sibiu.

Table with 4 columns: Hartie monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusesci.

Bursa de Budapesta

Table with 4 columns: Rentă de aur ung., hârtie 4%, hârtie 5%, Imprumutul câilor ferate ung., Amortisarea datoriei câilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei câilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune), Amortisarea datoriei câilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune), Bonuri rurale ung., Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare, Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare, Bonuri rurale ung. transilvane, Bonuri rurale ung. croato-slavone, Despăgubire pentru dijma ung. de vin, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Rentă de hârtie austriacă, argint austriacă, aur austriacă, Losurile austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Acțiunile băncii austro-ungare de credit ung., Acțiunile băncii austro-ungare de credit austr., Argintul, Galbeni împêrțesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Viena

Table with 4 columns: Rentă de aur ung., hârtie 4%, hârtie 5%, Imprumutul câilor ferate ung., Amortisarea datoriei câilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei câilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune), Amortisarea datoriei câilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune), Bonuri rurale ung., Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare, Bonuri rurale ung. transilvane, Bonuri rurale ung. croato-slavone, Despăgubire pentru dijma ung. de vin, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Rentă de hârtie austriacă, argint austriacă, aur austriacă, Losuri austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Acțiunile băncii austro-ungare de credit ung., Acțiunile băncii austro-ungare de credit austr., Argintul, Galbeni împêrțesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de București.

Table with 4 columns: Casa, Ultim, Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de Stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, Imprumutul Municipal 5%, Scrisuri func. rurale 7%, Scrisuri func. rurale 5%, Idem urbane 5%, Renta rom. 6%, Banca Naț. (500 lei v. r.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei v. r.), Soc. de Asig. Naț. (200 lei v. r.), S. cred. mob. r. (250 lei v. r.), Soc. r. de con. (250 lei v. r.), Oblig. Casei Pensiuimilor, Schimb, Londra 3 luni, Paris 3 luni, Berlin 3 luni, Viena, Agio.

Redactor responsabil: Ștefan Albin.

